Businessdress - Kleider machen Leute!

Die richtige Kleiderwahl beim Vorstellungsgespräch

"Was soll ich nur anziehen?", eine Frage, die sich wahrscheinlich jeder vor einem Vorstellungsgespräch stellt. Die Wahl des richtigen Outfits ist schon ein entscheidender Schritt in die richtige Richtung, denn, wie ja jeder weiß, Kleider machen Leute und der erste Eindruck trägt schließlich bedeutend zur Personalentscheidung eines jeden Chefs bei.

Ganz allgemein lässt sich schon einmal sagen, dass es kein Standart-Outfit gibt, denn die richtige Kleiderwahl fürs Vorstellungsgespräch und auch später beim Job variiert von Branche zu Branche. So wird zum Beispiel der Personalchef einer Werbeagentur eher ein lockeres Outfit akzeptieren als der Chef einer Bank. Jedoch ist in jeder Branche die Grundvoraussetzung für ein erfolgreiches Vorstellungsgespräch ein gepflegtes Äußeres. Ebenso ist es wichtig, dass du dich wohl, nicht verkleidet in deinem Outfit fühlst, denn typgerechte Kleidung verhilft dir zu einem sicheren Auftreten und das wird auch der Personalchef merken.

Es ist besser die Kleidung sehr schlicht und dezent zu halten, das macht einen seriösen Eindruck und bewahrt dich davor schon zum Vorstellungsgespräch overdressed zu erscheinen. Es macht keinen besonders guten Eindruck, wenn du gestylter als dein hoffentlich zukünftiger Chef in der Firma auftauchst.

Für die  Frau bietet sich ein Anzug mit Hose oder Rock in unauffälligen dunklen Farben wie schwarz, grau oder marineblau an, wobei der Rock nicht zu knapp sein sollte, er soll ja schließlich nicht von deinen eigentlichen Qualitäten ablenken! Kombiniert mit einer hellen Bluse und farblich passenden Schuhen ist zumindest dein Outfit schon einmal job-tauglich!

Für den Mann eignet sich ein Anzug oder eine Kombination aus Sakko und Hose, ebenfalls in schlichten Farben gehalten. Dazu ein helles Hemd, wobei weiß besonders seriös wirkt, die Krawatte ist dabei brachenabhängig, die passenden Schuhe und Socken (keine weißen Tennissocken!) und das Outfit fürs Vorstellungsgespräch ist perfekt!

