Allgemeines zum Berufsstart

Schule aus - Lehre oder Studium!

Lehre oder Studium?" Das ist wohl eine der schwierigsten Fragen, die sich ein Schüler nach seinem Abschluss stellen wird.

Die Jungs haben wegen des Dienstes bei der Bundeswehr oder wegen des Zivildienstes noch ein Jahr länger um eine Antwort auf diese Frage zu finden. Diejenigen, die ausgemustert wurden und alle Mädchen, die sich nicht für ein freiwilliges soziales Jahr entschieden haben, sollten sich bereits im letzten schulischen Ausbildungsabschnitt festgelegt haben, was sie einmal machen wollen.

Sollte man sich für eine Lehre entscheiden, ist es immens wichtig, bald eine Bewerbung an den Wunscharbeitsgeber zu senden, damit dieser einen schon früh genug kennt und den Bewerber bereits für das kommende Jahr einplanen kann. Wichtig ist jedoch, dass man sich nicht in letzter Minute überstürzt irgendwo bewirbt und erst hinterher feststellen muss, dass der Beruf doch nicht das richtige für einen ist. Holt euch also Informationen, über eure zukünftige Arbeit beim Arbeitsamt oder im Internet (empfohlene Suchmaschine www.metager.de oder www.google.de) und handelt überlegt, damit ihr nicht unglücklich und willenlos in das Berufsleben einsteigt.

Das Gleiche gilt natürlich auch für die zukünftigen Studenten. Wenn ihr unschlüssig seid, was ihr einmal studieren wollt, sammelt möglichst viele Informationen und wägt dann ab. Empfehlenswerte Informationsquellen sind der persönliche Berufsberater und auch das Online-Angebot von feki.de (speziell für Studenten der Universität Bamberg). Fragt Angehörige und Bekannte nach Rat. Diese können oft gut einschätzen, wofür man am besten geeignet ist.

