Das Unternehmen zeigt Interesse!

Erst einmal herzlichen Glückwunsch, dass du die Hürde gemeistert hast und jetzt in der engeren Auswahl des Unternehmens stehst.

Die Zeit vor dem Vorstellungsgespräch wird eine nervenaufreibende Zeit. Wichtig ist, dass man ruhig bleibt und sich in den Tagen zuvor mit etwas anderem beschäftigt. Das Ausüben von Freizeitaktivitäten kann einen enorm ablenken, außerdem befreit es den Geist und den Körper.

Im Folgenden sind einige wichtige Punkte für Dich aufgelistet, wie du dich bestmöglichst vorbereiten kannst:

- Nicht ganz unwichtig: sich den Vorstellungstermin noch einmal telefonisch bestätigen 

   lassen.

- Hintergrundinformationen Über die Firma und auch Über die Branche, die Marklage, 

   usw. sammeln

- Bereite dich auf folgende Fragen vor:

· Warum gerade ich? 

· Was kann ich? 

· Warum will ich den Job?

· Warum sollen sie mich nehmen?

· Was kann ich besonders gut?

Das Gespräch in einem Probelauf üben: Allein in deiner Vorstellung oder mit Freunden. Übe Deine Rolle und achte auch auf deine Körpersprache. Wie sitze ich? Wie halte ich die Hände?

Pünktlichkeit ist das Nonplusultra! Das beweist, dass dich der Job wirklich interessiert und es dir wert ist, auch eine halbe Stunde früher aufzustehen.

Für das Outfit gilt: Man muss nicht aufgedonnert sein, aber ordentlich. Das klingt spießig, hilft aber, wenn man noch nicht weiß, was für ein Stil in der Firma herrscht.

Interessierte Fragen kommen an, wenn sie gestellt werden. Du zeigst, dass Du Dir Gedanken machst über das Unternehmen und deine persönliche Zukunft.

Ehrlichkeit ist sehr wichtig (so kann man sich nicht in Widersprüche verstricken, außerdem muss man sich deswegen nicht gleich schlecht machen)

