Was tun wenn es nicht klappt?

Absagen sind immer etwas Ärgerliches, aber sie gehören einfach zum Berufsalltag dazu. Es bringt auch gar nichts sich deswegen fertig zu machen. Es kann viele Gründe haben, warum Du von den letzten Firmen eine Absage erhalten hast, meistens haben diese auch gar nichts mit Dir persönlich zu tun.

Mal ganz ehrlich: Umfragen haben ergeben, dass sich in Großunternehmen ein Personalchef für jede schriftliche Bewerbung weniger als 1 Minute Zeit nimmt. Wahnsinn, oder? Und dann beispielsweise unter fünfzig Bewerbern ausgesucht und zum Vorstellungsgespräch eingeladen zu werden ist schon fast ein Kunststück.

Tipp am Rande: Durch ein originelles Design kannst Du die Personalchefs ein wenig auf Deine Bewerbung aufmerksam machen. Aber bitte nicht zu aufdringlich, z.B. mit ganz grellen Farben, das wirkt etwas zu frech. Die gute Mischung macht es aus.

Es kann natürlich auch sein, dass Du schon zu einem Vorstellungsgespräch eingeladen warst, aber dann kam trotzdem die Absage, meistens mit einer Standardformulierung "...wir danken Ihnen, aber müssen Ihnen auch mitteilen, dass wir uns für einen anderen Bewerber entschieden haben...".

Wer weiß, vielleicht ist einfach ein anderer Bewerber bevorzugt worden, weil er die richtigen Beziehungen hatte, oder... 

Du brauchst auf jeden Fall nicht die ganze Schuld bei Dir zu suchen. Eines solltest Du allerdings tun. Lass Dir den Verlauf des Gespräches noch einmal durch den Kopf gehen. Vielleicht fallen Dir Sachen auf, bei denen Du selbst denkst "das hätte ich anders machen können oder das hätte ich besser formulieren sollen", usw.

Aus Fehlern lernt man und gerade die Fehler, die Dir bewusst sind, wirst Du das nächste Mal ganz bestimmt vermeiden.

Auch wenn Du meinst nichts falsch gemacht zu haben, nimm Dir Absagen nicht so sehr zu Herzen. Viel klüger ist es nach vorn zu schauen und sich schon auf die nächste Bewerbung zu konzentrieren. Isoliere Dich nicht von der Umwelt. Beziehungen zu haben, ist heutzutage schon fast das Wichtigste. Höre Dich um, was für Dich in Frage käme. Vieles ergibt sich durch Zufall. 

Das Wichtigste ist, jede Gelegenheit muss genutzt werden. Auch wenn das Zeit und Geld kostet. Die Mühe zahlt sich ganz bestimmt aus.

