Was Weiterbildung bringt: 

Es wird auch in Zukunft immer wichtiger werden, im Beruf zusätzliches Wissen einbringen zu können, in größeren Zusammenhängen denken zu lernen und so für das Unternehmen, in dem man angestellt ist, und nicht nur in seinem begrenzten Arbeitsbereich wirksam zu werden. Mit Hilfe der passenden Fortbildung gelingt es oft, mehr Geld und höhere Zufriedenheit im Job zu erlangen.

So ergab sich nach einer Umfrage für die 12633 Absolventen eines IHK-Kurses folgende Bilanz der beruflichen Veränderungen (Mehrfachnennung möglich):

Beruflicher Aufstieg: 70,8%

Finanzielle Verbesserung: 54.7%

Sicherung des Arbeitsplatzes: 27,1%

Bessere Bewältigung beruflicher Aufgaben: 19,2%

Quelle: IHK

Weitere Umfragen ergaben, dass gezielte Fortbildung in sehr vielen Fällen zu beruflichem Aufstieg oder finanzieller Verbesserung, oder sogar zum Erwerb einer Führungsposition führt. Aber nutzlos ist bestimmt kein Fortbildungskurs, da man in jedem Fall etwas über das Umfeld seines Berufes, mit dem man ja in der Regel ein Leben lang beschäftigt sein wird, dazugelernt hat. Wer übrigens Angst hat, sein Leben lang wie in der Schule trockenen Stoff pauken zu müssen, sollte daran denken, dass diese Fortbildungen sehr problemorientiert sind und das Wissen über den Beruf, den man sich ausgesucht hat, vertiefen, also von Dingen handeln, die mich persönlich angehen.

Sie dienen dazu, ein selbst gesetztes Ziel wie z.B. beruflichen Aufstieg zu erreichen, weshalb man auch wesentlich motivierter an den Stoff herangeht.

