Das Vorstellungsgespräch - Die Vorbereitung

Sollten Sie es geschafft haben zum Vorstellungsgespräch eingeladen zu werden, habe Sie bereits einen Fuß in der Tür! Jetzt gilt es die Tür nicht nur offen zu halten, sondern auch einzutreten.

Um einen möglichst guten Eindruck bei dem Personalchef während des Vorstellungsgesprächs zu hinterlassen ist eine gute Vorbereitung unabdingbar. Empfehlenswert ist ein Anruf in der Firma bei der Sie sich bewerben, um sich Informationen über Ihre zukünftige Stelle und die Firma einzuholen. Bitte stellen sie aber nur die wirklich wichtigen Fragen, denn auch für Ihren Gesprächspartner ist Zeit Geld. Um sich über etwas ausführlichere Themen, wie die Firmenphilosophie, die Produkte, die Strategie zu informieren lohnt sich ein Blick auf die jeweilige Firmenhomepage. Auch die Recherche in öffentlichen Quellen wie der regionalen Tageszeitung, Fachzeitschriften oder Firmenregistern nach der gegenwärtigen wirtschaftlichen Situation des Unternehmens kann sich als sehr hilfreich erweisen.

Bedenken Sie immer: Die Informationen, die Sie sich in der Vorbereitung beschafft haben, dienen Ihnen während des Vorstellungsgesprächs als gute Gesprächsbasis. Sie können viel kompetenter und damit auch selbstbewusster auftreten und machen so gleich einen ganz anderen Eindruck auf Ihren Gesprächspartner.

Um zu testen, ob die von Ihnen beschafften Informationen auch abrufbar sind und Sie diese auch vortragen können, sollten Sie dies spielerisch in Form eines Frage-Antwort-Spiels überprüfen

TIPP: Laden Sie doch einen Bekannten zu sich ein und üben Sie die Situation des Vorstellungsgesprächs in einem Rollenspiel. Ihr Bekannter ist der Personalchef und Sie bewerben sich bei ihm. Dies wird vor allem Berufsanfängern empfohlen um ein Gefühl für diese noch unbekannte Situation zu bekommen.

Neben den Fragen zum Unternehmen werden nahezu immer Fragen zum neuen Job und der eigenen Person gestellt. Machen Sie sich also auch darüber Gedanken

TIPP: Eine weitere Form, um sich selbst zu überprüfen, ist die klassische Rede vor dem Spiegel. Beobachten Sie sich, Ihre Haltung und Ihre Mimik. Lassen Sie gleichzeitig einen Recorder mitlaufen der Ihre Rede aufnimmt und analysieren Sie diese am Ende auf Redegeschwindigkeit und Aussprache.
